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The article describes the origin and existence of the CzechPolish Historical and Pedagogical

journal in 2009–2019.  
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V listopadu 2019 proběhly ve Vratislavi v pořadí již XX. polskočeské (českopolské)
historické a pedagogické dny, které každoročně pořádají Ústav pedagogiky Fakulty historických
a pedagogických věd Vratislavské univerzity a katedra historie Pedagogické fakulty Masarykovy
univerzity. K navázání kontaktů došlo již v roce 1994 více méně náhodně, když polské delegaci,
která přijela do Brna na MU, se nepodařilo navázat kontakt s tehdejším vedením katedry
pedagogiky ani na filozofické, ani na pedagogické fakultě. Nakonec vyhledala naši katedru
historie, což vedlo k navázání dlouholeté spolupráce především ve vědeckovýzkumné oblasti.

V roce 1999 jsme dospěli k závěru, že se budeme setkávat pravidelně a v rámci každoročních
dnů pořádat konference na různá témata společného zájmu tj. historie a pedagogiky. Jako příklad
uvedu XI. polskočeské dny v roce 2010, kdy proběhla ve Vratislavi konference na téma
Kulturowe klimaty Dolnego Śląska i ziem czeskich na przestrzeni XVIII i XXI wieku. V rámci
sekcí Tradycje oświatove na Śląsku i Morawach a Przestrzenie kulturowej autoidentyty edukacji,
bylo předneseno dvanáct referátů, z toho (kromě pedagogů) čtyř českých a dvou polských
historiků. 

Krátce po zahájení našich konferencí jsme se rozhodli přednesené a další texty publikovat,
proto jsme v roce 2009 založili časopis CzechPolish Historical and Pedagogical Journal,
přičemž letos vychází již jedenáctý ročník. V dosud vydaných dvaceti číslech vyšlo celkem 165
příspěvků, z toho polovina historických. Nejvíce statí pochází od polských historiků a pedagogů
(30), čeští autoři přispěli 29 studiemi a 22 článků, týkajících se především polské historie,
pochází zvláště ze zemí na východ od Polska (Bělorusko, Ukrajina a Rusko). Časopis se těší
pozornosti jak v USA, kde je zájem především o stati z historie (Education Journal), tak na
Blízkém východě a ve Střední Asii, jejichž pedagogové mají zájem publikovat v časopisu, který
je zařazen v databázi Web of Science. 

Během jedenácti ročníků přinesl časopis řadu cenných příspěvků k polským dějinám.
Z českých příspěvků to byla v 1. čísle studie Romana Barona o vnímání Čechů polskou
společností na příkladu Haliče.2 Polští autoři přispěli do prvního čísla studiemi věnovanými škol
ství židovské komunity ve Vilně v letech 1918–1939 a školství německé minority ve Velkopol
sku ve stejném období.3
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Druhé číslo (2010) přispělo k bližšímu poznání polských dějin články tamních autorů.
Mirosław Piwowarczyk z Vratislavi přiblížil polskočeskoslovenskou spolupráci na příkladu Pol
skočeskoslovenského klubu ve Lvově v letech 1926–19384 a Stefania Walasek psala o polsko
českém dialogu v 19. a na počátku 20. století.5

Od třetího ročníku (2011) vychází časopis dvakrát ročně, přičemž první čísla jsou obvykle
věnována historii a druhá pedagogice. V ročníku 2011 zaujme především studie Romana Barona
o československopolském klubu v Brně v letech 1925–1939.6 Autor tohoto příspěvku
publikoval stať o Češích v Dolním Slezsku v 18.–20. století.7 Místo slezských dějin
17.–20. století v učebnicích dějepisu přiblížil Kamil Štěpánek.8 Z polských autorů se Witold
Chmielewski zabýval vědeckým výzkumem Výboru slezských vydavatelství Polské akademie
věd, který od roku 1933 prováděl rozsáhlou badatelskou činnost ve Slezsku.9 Andrzej Ładyżyń
ski přiblížil život nejvýznamnější občanky Vratislavi (Edith Stein), která žila na přelomu
19.–20. století a působila jako vědecká pracovnice a učitelka.10 Ve druhém čísle tohoto ročníku
najdeme i studii věnovanou činnosti Polské školské matice v Československu v letech
1920–1938.11 Etnickou skupinou Lemků v Dolním Slezsku se zabývala Anna Haratyk.12 V témže
čísle se Jiří Mihola věnoval mariánské poutní tradici ve Slezsku.13

Ve čtvrtém ročníku (2012) najdeme příspěvky k polským dějinám především z pera polských
historiků školství a pedagogiky, např. o úloze periodika Czas pro vzdělávání haličské společnosti
v 19. století14 nebo sociálních a vzdělávacích aktivitách Svazu občanské práce žen.15 Na využití
vzpomínek Poláků vysídlených carským režimem v 19. století na Sibiř ve vzdělávacím procesu
se zaměřila Barbara Jędrychowska.16

V pátém ročníku časopisu (2013) najdeme studii Pavla Krafla věnovanou českopolským vztahům
ve středověku.17 Na činnost polských spolků v Brně mezi dvěma světovými válkami a v letech
1945–1952 se zaměřil František Čapka.18 Od polských autorů najdeme studii o školství v Dolním
Slezsku v prvních letech po skončení druhé světové války19 a o aktivitách polských kulturních
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a vzdělávacích spolků v Československu v letech 1947–1958.20 Krystyna Dziubacka sledovala
ochranu kulturního dědictví na polských, českých a německých hranicích. Pořádání „Českosloven
ských večerů“ organizovaných Slezským ústavem v poválečném Polsku zaujalo Lecha Kościelaka.21

V šestém ročníku (2014) se autoři věnovali polské společnosti v ruském záboru Polska v první
polovině 19. století22 a legislativním aktům polského ministerstva kultu a veřejného vzdělávání
usilujícího o sjednocení školských předpisů platných před vznikem Druhé polské republiky
v jednotlivých záborech.23 Parlamentním diskusím o školství ve Druhé polské republice se
věnovala Jolanta SzablickaŻak.24 Úlohu učitelů jako sociálních pracovníků na příkladu
vybraných měst a vesnic Dolního Slezska v letech 1945–1956 zkoumala Kamila Gandecka.25

V sedmém ročníku časopisu (2015) najdeme příspěvky k polským dějinám nejen z pera pol
ských a českých, ale i brazilských autorů. Adrian Malikoski a Lucio Kreutz se totiž zabývali pol
ským školstvím ve státě Rio Grande do Sul v letech 1875–1938.26 Polští autoři se věnovali
krajanům v Tomské gubernii na Sibiři na přelomu 19. a 20. století,27 vlivu etnických minorit
v parlamentních interpelacích týkajících se školství za Druhé polské republiky,28 či vzdělávací
rolí litevských kulturních a školských organizací ve Vilenském vojvodství Druhé polské repu
bliky.29 O perzekuci českých učitelů na polské Volyni v první polovině 30. let 20. století psal
autor tohoto příspěvku.30

Osmý ročník časopisu (2016) přinesl k polským dějinám příspěvky polských a ukrajinských
autorů. Na nejstarší polské a české dějiny se zaměřil doktorand Varšavské univerzity Piotr Goltz,
který psal o dynastických tradicích Piastů a Přemyslovců.31 Kulturní život Lemků od konce
19. století do 30. let 20. století přiblížili ukrajinští autoři Dmytro Hertsjuk a Iryna Myščyšyn ze
Lvova.32 Vztah metropolity ukrajinské řeckokatolické církve Andreje Šeptyckého k ukrajinské
mládeži nastínila Nadja Zajačkivska rovněž ze Lvova.33
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V prvním čísle ročníku 2017 bylo přiblíženo vědecké dílo vztahující se k českopolským
vztahům brněnského historika Zdeňka Hájka (1894–1958).34 Polští historici z Vratislavi se
zabývali vzdělávací rolí Związku Pracy Obywatelskiej Kobiet a jeho časopisu Praca Obywatel
ska za Druhé polské republiky,35 působením jednoho českopolského učitele na Volyni v mezi
válečném období,36 školní stávkou v Bytomi v letech 1906 a 192037 a vztahem státu a církve na
příkladu Vratislavi v letech 1945–1956.38 Běloruský historik Kyrill Ševčenko přiblížil osobnost
Karla Kramáře ve vztahu k ruské revoluci 1917.39

Jubilejní desátý ročník (2018) byl věnován např. vztahu školy a církve v českých zemích před
sto lety40 nebo působení Polské školské matice v severovýchodním pohraničí Druhé polské repu
bliky.41 Ve druhém čísle tohoto ročníku zaujala studie polské orientalistky z Varšavy Anny
Sulimowicz o kulturních a výchovných aktivitách Karaimů v meziválečném Polsku.42

Letošní jedenáctý ročník časopisu publikuje materiály ke 100. výročí vzniku ČSR a obnovení
Polska, například o účasti amerických Čechoslováků v prvním československém odboji43 nebo
obsahu článků západoběloruského tisku v letech 1920–1921.44 Druhé letošní číslo přinese mj.
sumarizující studii Romana Barona, Romana Madeckého a Renaty Rusin Dybalské o historii
polonistických studií na českých univerzitách.45

Můžeme konstatovat, že časopis, který si vytkl mj. úlohu přibližovat dějiny Polska a česko
polských vztahů, svou úlohu plní.
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